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Аналізуються теоретичні, політико-правові та світог-
лядні засади демократії, складові впливу європейських
демократичних цінностей на становлення та розвиток
громадянського суспільства як у країнах Західної, так і
Східної Європи. 
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В історії розвитку європейського континенту час
від часу постають актуальними європейські цін-
ності  у якості засад державотворення. Так, до них
як аксіологічних принципів була прикута увага у
переломні періоди поступу країн Європи ще від
часів Великої Французької революції і потрясінь се-
редини ХІХ століття, так і у ХХ та на початку ХХІ
століть. 

Історично цінності постають частиною загаль-
ного європейського цивілізаційного надбання, до
якого входять настанови раннього християнства,
античності, епохи Відродження і європейських бур-
жуазно-демократичних революцій, а нині й досвід
самої європейської інтеграції. Нині на зламі століть
вони багато в чому подібні до цінностей американ-
ської мрії, їм не чужі соціальні гасла соціалізму та
періоду подолання «холодної війни» в Європі. Вод-
ночас, певно, що ці цінності є духовним мірилом,
що вбирає уявлення про добро і зло, справедливість
і несправедливість, допустиме і недопустиме у
практиці взаємовідносин, але вони самі ще не фор-
мують будь-яких суспільних відносин. Цінності за-
лишаються здебільшого уявленнями, образами чи
анти образами значущості таких відносин, які вко-
рінюються у побуті та практиці суспільного життя. 

Зазначу, що феномен демократії постає в якості
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вельми важливих ціннісних засад державотворення,
він завжди привертав і привертає до себе увагу
практично кожної політично свідомої людини. В по-
літико-правовій теорії у визначенні феномена демо-
кратії є декілька вимірів. Вони в сукупності
визначають її сутність майже повною мірою. Демо-
кратія постає, по-перше, формою держави; по-
друге, вона є формою плюралістичної організації
громадянського суспільства і висловлюючих його
інтереси політичних партій, професійних спілок та
інших суспільних організацій; по-третє, демократія
виступає як політичний світогляд і відповідний 
суспільно-політичний рух. Ці визначення доповню-
ються висвітленням поняття демократії як соціаль-
ної і політичної цінності, як політичного процесу
тощо1. Термін “демократія” слушно використову-
ється не лише для характеристики певної форми
держави, але і для визначення устрою будь-якої ор-
ганізації, в тому числі й міждержавного об’єднання
де забезпечуються рівноправна участь їх членів в
управлінні та прийнятті рішень.

Поняття демократії формувалося історично і з
розвитком людства воно постійно змінюється. Де-
мократія як політичний процес та світогляд мають
ціннісне навантаження і постають ознакою «люд-
ського виміру». На практиці ціннісні підходи та орі-
єнтації виявляються в тих оцінках, які людина
застосовує до обставин, політичних подій та до
самої себе. Демократія будучи політичним світогля-
дом постає відображенням у свідомості громадян
самого її змісту, насамперед ідей свободи та рівності
прав. Формуючись на ґрунті суспільних відносин,
демократія завжди знаходила своє теоретичне об-
ґрунтування в цих ідеях і уявленнях про них. 

Розробку проблематики демократії у її соці-
ально-ціннісному значенні започаткував німецький
дослідник Ю.Хабермас у своїх роботах: «Теорія ко-
мунікативної дії» та « Мораль і комунікація»2. 
Ціннісні аспекти демократії розвинули інші пред-
ставники західної політичної науки. Для Дж.Шум-
петера демократія – це метод інституційного
узгодження інтересів при прийнятті рішень для за-
гального блага3. На думку Ж.Бюрдо, демократія
нині – це і філософія, і спосіб життя, і релігія, а
потім як похідне від них – форма правління4. За ба-
ченням відомого італійського конституціоналіста
Дж.Мараніні, демократія – кінцева мета, вища цін-
ність будь-якої влади5. Іншими словами, при всьому
різноманітті відтінків змісту демократії у ціннісних
настановах західної політико-правової думки демо-
кратія як політична та правова цінність і світогляд-
ний ідеал стала невід’ємним елементом політичної
свідомості мільйонів громадян. Зазначу, що цей сут-
тєвий момент не завжди враховується при аналізі
функціонування інститутів західноєвропейської де-

мократії, особливо у випадках, коли з поля зору ви-
падають глибинні витоки «демократичного консен-
сусу» у цих суспільствах, які зазнають тиску
соціальних конфліктів і гострої політичної бо-
ротьби.

З огляду на тему, слід зауважити наступне. Фор-
мування усталеної демократії в державах Західної
Європи та Північної Америки мають доволі три-
валу історію. Ретроспективний погляд підтверджує
слушність твердження, що були різні періоди у
даних країн, зокрема й відхилення від демократич-
них принципів, а в окремих із них, доволі відчутні.
Проте поступ держав західного ареалу, особливо
останнього періоду, є показовим того, що демокра-
тичні цінності все відчутніше брали гору, а розви-
ток цих держав базується на цінностях свободи,
прав людини і демократії. Відомо, що демократичні
цінності сформувалися в епоху Просвітництва і
були політично заявлені ще під час Великої Фран-
цузької революції 1789 р. «Свобода» (Liberte`),
«Рівність» (Egalite`), та «братерство» (Fratarnite`)
стали провідними гаслами і цінностями тієї Фран-
цузької революції. Певно, що сьогодні замість «бра-
терства» скоріше стверджується «солідарність».
Підкреслю, що шлях від проголошення даних гасел
до їх реалізації в політичній практиці, був звивис-
тий і доволі протяжний. 

Утвердження демократичних цінностей в держа-
вах Західної Європи та Північної Америки набули
особливої ваги та актуального звучання у період
після Другої світової війни, в 1960-ті та наступні де-
сятиліття. Вони були спричинені як викликами
внутрішнього розвитку, так і проблематикою, що
виходила із міжнародних відносин. Це були етапи,
що пов’язувалися з повоєнними пошуками мирних
альтернатив розвитку, з загостренням блокового
протистояння, з широким студентським протестним
рухом, а також з посиленням ініціатив по збере-
женню навколишнього середовища тощо. За цей по-
воєнний період до числа найбільших досягнень,
якими пишаються держави усталеної демократії,
сьогодні належать: особиста свобода громадян, сво-
бода думки, рівність громадян перед законом, ідео-
логічний плюралізм, структуроване громадянське
суспільство, пропорційне оподаткування всіх гро-
мадян, чітка ув’язка держави з конституцією та роз-
винуте громадянське суспільство. 

Доцільним буде звернення уваги на те, що у
низці конституцій західних країн у повоєнний пе-
ріод були доволі чітко сформульовані основні права
і свободи громадян, засади плюралістичної демо-
кратії. В першу чергу, слід назвати конституції
ФРН, Італії та Франції. Так, в діючій Конституції
Франції прийнятій 1958 р., складовою частиною
ввійшла Декларація прав людини і громадянина
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прийнята ще 1789 р. В ній, як відомо, у 17 статтях
зафіксовані основні права і свободи людини і гро-
мадянина. А це положення: ст.1 про те, що «люди
народжуються й залишаються вільними і рівними
в правах»; ст.2 вказує на права і невідчуженість
«свободи, власності, безпеки та спротив гноб-
ленню»; що «свобода полягає в можливості робити
все, що не шкодить іншому: таким чином, реаліза-
ція природних прав кожної людини має лише ті
межі, які забезпечують іншим членам суспільства
користування тими ж правами. Ці межі можуть
бути встановлені лише законом» - констатує ст.4.  А
у ст.13 стверджується підхід, що суспільні податки
«повинні бути рівномірно розподілені поміж всіма
громадянами у відповідності з їх статками»6. 

То ж ці та подібні конституційні засади щодо
цінностей та прав і свобод людини були і залиша-
ються характерними для держав розвинутої демо-
кратії.  Також варто мати на увазі, що у повоєнний
період демократичні засади, права і свободи грома-
дян стали провідними у ряді міждержавних органі-
зацій континенту. Скажімо, головні демократичні
цінності містяться у Хартії прав людини Ради Єв-
ропи та у Хартії основних прав людини Європей-
ського Союзу7. Дані документи вже стали
своєрідним узагальненим каталогом непорушних
принципів і демократичних цінностей відповідно
повоєнного періоду та початку ХХІ століття.

Зазначу, що пан європейські ініціативи ще в
міжвоєнний період артикулювалися і були підтри-
мані широкою громадськістю різних держав.
Більше того, ці напрацювання та прихильність сус-
пільств новим підходам стали в нагоді у наступний
період. Переживши дві світові війни, держави світу
засудили агресивну політику та вели пошук шляхів
мирної взаємодії. В цьому контексті провідні захід-
ноєвропейські лідери відмовилися від традиційних
засад протистояння у міждержавних відносинах і
перейнялися проблемами єднання континенту. На
досягнення цієї мети налаштовували свою діяль-
ність чимало організацій та об’єднань громадян
відповідних країн.

Однією із перших європейських новоутворених
інституцій, яка стала займатися проблемами утвер-
дження прав людини, питаннями зміцнення миру
та співпраці держав була Рада Європи, що засно-
вана 1949 р. Її створення передувало формуванню
Європейського об’єднання вугілля і сталі (з якого
виріс нинішній Європейський Союз). Первісно
Рада Європи складалася із десяти країн-членів, а
нині до її складу належать 47 держав континенту.
У Статуті, прийнятому 5 травня 1949 р., були сфор-
мульовані наступні завдання: «Задачею Ради Єв-
ропи є досягнення більшого єднання між її членами
для збереження та втілення в життя ідеалів і при-

нципів, які є їх спільним надбанням, а також спри-
яння їхньому економічному та соціальному про-
гресу»8.

Це означало, що Рада Європи повинна зміцню-
вати демократію, верховенство права і права лю-
дини в своїх державах-членах та слугувати
економічному і соціальному поступу. Крім того,
Рада Європи мала сприяти розвитку та свідомості
задля утвердження культурної ідентичності та роз-
маїття Європи і допомагати знаходити спільні рі-
шення на виклики, з якими стикалася європейська
спільнота. В той же час військово-політичні пи-
тання не входили до компетенції Ради Європи. 

Одним із головних завдань Ради Європи став за-
хист прав людини, яке сформульоване у Європей-
ській конвенції про захист прав людини. Ця
Конвенція, до якої приєдналися усі 47 держав-чле-
нів, є міжнародною гарантією захисту основних
прав та свобод. Кожен громадянин, який живе в
одній з країн-членів Ради Європи, спираючись на
цю Конвенцію, може звернутися до Європейського
суду з прав людини, якщо його подання не було
взяте до уваги в національній правовій системі.

Проте влада та вплив Ради Європи обмежується
силою її переконання. Співробітництво між держа-
вами відбувається шляхом конференцій, спільних
акцій, кампаній та рекомендацій. Наразі існує
понад 200 конвенцій та угод, котрі є чинними лише
у тих державах-членах, які їх ратифікували. Тим
самим держави-члени можуть самі вирішувати, чи
вони згодні з цим, чи ні, їх не можна примусити до
прийняття на себе певних регулювань. Винятком є
Європейська конвенція про захист прав людини,
котра є певною мірою «вхідним квитком» до Ради
Європи. Хто з нею не погоджується, той не може
залишатися членом Ради Європи9.

З 1990 р. до Ради Європи вступили держави
Східної та Південно-Східної Європи й тим самим
вона стала загальноєвропейською інституцією. І з
цього часу вплив і політичне значення даної інсти-
туції значно виросли. Рада Європи надавала і надає
підтримку колишнім державам східного блоку в по-
будові демократичних структур. Зокрема, Рада Єв-
ропи, її комісії проводили і проводять нині
моніторинг щодо демократичності виборів, роз-
витку і правового статусу засобів масової інформа-
ції, формування нового законодавства, дотримання
основних прав і свобод людини,  становлення гро-
мадянського суспільства у країнах молодої демо-
кратії тощо. Часто про Раду Європи говорять як про
попередній етап членства в Європейському Союзі.
З правової точки зору тут не має ніякого зв’язку.
Однак ще жодна держава не стала членом ЄС, якщо
вона не належала до лав Ради Європи.

Україна з 9 листопада 1995 р. є членом  Ради Єв-
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прийнята ще 1789 р. В ній, як відомо, у 17 статтях
зафіксовані основні права і свободи людини і гро-
мадянина. А це положення: ст.1 про те, що «люди
народжуються й залишаються вільними і рівними
в правах»; ст.2 вказує на права і невідчуженість
«свободи, власності, безпеки та спротив гноб-
ленню»; що «свобода полягає в можливості робити
все, що не шкодить іншому: таким чином, реаліза-
ція природних прав кожної людини має лише ті
межі, які забезпечують іншим членам суспільства
користування тими ж правами. Ці межі можуть
бути встановлені лише законом» - констатує ст.4.  А
у ст.13 стверджується підхід, що суспільні податки
«повинні бути рівномірно розподілені поміж всіма
громадянами у відповідності з їх статками»6. 

То ж ці та подібні конституційні засади щодо
цінностей та прав і свобод людини були і залиша-
ються характерними для держав розвинутої демо-
кратії.  Також варто мати на увазі, що у повоєнний
період демократичні засади, права і свободи грома-
дян стали провідними у ряді міждержавних органі-
зацій континенту. Скажімо, головні демократичні
цінності містяться у Хартії прав людини Ради Єв-
ропи та у Хартії основних прав людини Європей-
ського Союзу7. Дані документи вже стали
своєрідним узагальненим каталогом непорушних
принципів і демократичних цінностей відповідно
повоєнного періоду та початку ХХІ століття.

Зазначу, що пан європейські ініціативи ще в
міжвоєнний період артикулювалися і були підтри-
мані широкою громадськістю різних держав.
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досягнення цієї мети налаштовували свою діяль-
ність чимало організацій та об’єднань громадян
відповідних країн.

Однією із перших європейських новоутворених
інституцій, яка стала займатися проблемами утвер-
дження прав людини, питаннями зміцнення миру
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ропи є досягнення більшого єднання між її членами
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нципів, які є їх спільним надбанням, а також спри-
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Це означало, що Рада Європи повинна зміцню-
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тання не входили до компетенції Ради Європи. 

Одним із головних завдань Ради Європи став за-
хист прав людини, яке сформульоване у Європей-
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у тих державах-членах, які їх ратифікували. Тим
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котра є певною мірою «вхідним квитком» до Ради
Європи. Хто з нею не погоджується, той не може
залишатися членом Ради Європи9.
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туції значно виросли. Рада Європи надавала і надає
підтримку колишнім державам східного блоку в по-
будові демократичних структур. Зокрема, Рада Єв-
ропи, її комісії проводили і проводять нині
моніторинг щодо демократичності виборів, роз-
витку і правового статусу засобів масової інформа-
ції, формування нового законодавства, дотримання
основних прав і свобод людини,  становлення гро-
мадянського суспільства у країнах молодої демо-
кратії тощо. Часто про Раду Європи говорять як про
попередній етап членства в Європейському Союзі.
З правової точки зору тут не має ніякого зв’язку.
Однак ще жодна держава не стала членом ЄС, якщо
вона не належала до лав Ради Європи.
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ропи й на сьогодні вона приєдналася до понад 60
договорів та конвенцій РЄ. Серед них Європейська
конвенція про захист прав людини, Європейська
угода в галузі культури, Рамкова угода про захист
національних меншин та інші. Нині лише Білорусь,
Косово та Ватикан не належать до Ради Європи10.

Слід також зазначити, що демократичні при-
нципи сповідує й керується ними у політичній
практиці Європейський Союз. Так, у Маастрихт-
ському Договорі 1992 р. про його створення чітко
зафіксовано наступне: «Союз базується на засадах
свободи та демократії, поваги до прав людини та
основних свобод, а також до верховенства права; ці
засади спільно поділяють усі держави-члени».

Слід наголосити, що А.Лейпгарт у слушних до-
слідженнях з проблем демократії довів, що станом
на середину 1980-х років з усіх держав світу лише
трохи більше 20 були стабільними демократіями11.
Прискіпливий погляд та аналіз дає можливість кон-
статувати, що тут має місце регіональний куль-
турно-цивілізаційний феномен – це були держави
ареалу Західної Європи та Північної Америки. Ви-
няток складали, з деякими застереженнями, Японія,
Індія та Ізраїль. 

Суспільно-політична практика останніх десяти-
літь дає підстави стверджувати про більш менш ус-
пішне поширення засад демократичного розвитку
у відчутно ширших географічних межах. Так, запо-
чатковані на рубежі 1990-х років трансформаційні
зрушення у країнах Східної Європи стали своєрід-
ним тріумфом демократії на континентальному об-
ширі, де доволі потужно стали стверджуватися
(західно) європейські демократичні цінності. 

Водночас, у період пост біполярного поступу
Європи в міжнародних відносинах держав конти-
ненту вельми відчутно стали звучати європейські
цінності, а їх сповідування та дотримання ставало
для багатьох політиків та державо творців як впро-
вадження свого роду універсального морального
імперативу. Особливе значення набували дані цін-
ності для країн, які стали на шлях радикальних
трансформаційних перетворень, на шлях демокра-
тії. Іншими словами, для більшості країн колиш-
нього Східного блоку одним із ключових постало
завдання формування нових засад розвитку, де
чільне місце мали займати демократичні європей-
ські цінності.

Підтримка з боку Брюсселю та держав-членів
Євросоюзу прагнень країн-претендентів на вступ
до лав об’єднаної Європи утвердити в себе цінніс-
них настанов спирається на чималу кількість 
факторів. По-перше, це  на саму політику ЄС, ді-
яльність його структур; по-друге, на все зростаючу
зацікавленість нових країн-кандидатів утвердити в
суспільстві спільні ціннісні засади; по-третє, на

численну кількість літератури, мережу неурядових
організацій у країнах-претендентах і Євросоюзу та
на інтернет-простір.

Дійсно, що нових вимірів та значного географіч-
ного поширення демократія набуває на зламі ХХ –
ХХІ століть. Суспільно-політична практика остан-
ніх десятиліть дає підстави стверджувати про більш
менш успішне поширення ціннісних засад демокра-
тичного розвитку у відчутно ширших географічних
межах. Так, започатковані на рубежі 1990-х років
трансформаційні зрушення у країнах Східної Єв-
ропи стали своєрідним тріумфом демократії на кон-
тинентальному обширі, де доволі потужно стали
стверджуватися (західно)європейські демократичні
цінності. Держави колишнього Східного блоку з са-
мого початку трансформаційних перетворень взяли
курс, так би мовити, на повернення в Європу, на ім-
плементацію ціннісних засад розвитку держав роз-
винутої демократії.

Зазначу, що у політико-правових документах
Європейського Союзу, як демократичного міждер-
жавного об’єднання, легко віднайти низку відпо-
відних цінностей. Їх кількість сягає майже
двадцяти. Зокрема, вони викладені і в Лісабон-
ському договорі, причому, в їх числі п’ять осново-
положних, які вказані у преамбулі Договору. А
саме: права людини, свобода, демократія, рівність
громадян перед законом і верховенство закону. Інші
ж менш загальні цінності отримують своє визнання
та оформлення завдяки устоям, формулюванню
цілей та функцій ЄС, які відображені в широкому
правовому полі ЄС12.

Під устоями Євросоюзу розуміється вся істо-
рична спадщина та ментальність країн-членів
об’єднання. Вона включає релігійні, духовні, гума-
нітарні та культурні традиції, а також прихильність
країн до європейської ідентичності та інтеграції.
Разом із вказаними вище п’ятьма цінностями устої
забезпечують формування ідеології, досягнення єд-
ності підходів та динаміки інтеграційного процесу.
За твердженням А.Меркель, - «успіх європейської
інтеграції завжди буде спиратися своїм корінням на
ці цінності». Тобто зазначені устої виступають важ-
ливими константами, без яких важко досягти про-
гресу у поступі об’єднаної Європи.

Натомість цілі ЄС достатньо змінні за своїм ха-
рактером, зокрема стосовно до етапів інтеграції.
Адже вони враховують виклики, з якими стикається
Євросоюз і вони визначаються як набір конкретних
проблем і окреслення шляхів їх розв’язання. Саме
тому цілі закріплюються в установках та інших до-
кументах ЄС в якості обов’язкових норм чи декла-
раціях про наміри. Скажімо, цілями на даному етапі
розвитку визначені такі як: перехід до стійкого еко-
номічного зростання, оздоровлення державних фі-
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нансів країн-членів, стимулювання науково-техніч-
ного прогресу, забезпечення зайнятості, дотри-
мання гендерної рівності, охорона прав споживачів,
підвищення якості освіти, боротьба із злочинністю
та запобігання торгівлі людьми і їх органами, про-
сування європейських цінностей у зовнішній полі-
тиці ЄС тощо. Звичайно, що даний перелік може
доповнюватися на підставі ст. 352 Лісабонського
договору і в силу відповідних завдань та нових ви-
кликів, що постають перед об’єднаною Європою.

Таким чином, визначені цілі вважаються спіль-
ними й обов’язковими для всіх країн-членів ЄС,
хоча на рівні інтеграційного менеджменту вони на-
завжди органічно пов’язуються поміж собою.
Проте головним постає той факт, що цілі все більше
означають окреслення конкретних поточних спіль-
них інтересів об’єднання. При цьому окреслені
спільні інтереси не завжди можуть співпадати з ін-
тересами країн-партнерів Євросоюзу.

Зрештою, принципи, які формулюються на роз-
виток цінностей,  у практиці ЄС поділяються на 
загальні та спеціальні. Загальні зазвичай претенду-
ють на певну глобальну універсальність, натомість
спеціальні визначають статутні компетенції Євро-
союзу, механізми їх реалізації. Стосовно останніх
це можуть бути: солідарність, субсидіарність, про-
порційність, єдність зовнішньополітичних підходів
до актуальних проблем, повага до норм міжнарод-
ного права тощо. Юридично принципи можуть реа-
лізовуватися через акти ЄС, рамочні документи і
декларації про наміри. Можна помітити, що на сьо-
годні вони розташовані в правовому полі ЄС доволі
безсистемно й тому агрегуються спорадично.

Говорячи про європейські цінності, слід під-
креслити, що саме їх демократичний характер та
притягальність разом із іншими чинниками
сприяли значному поширенню на континенті і в
світі цих засад розвитку. В останнє десятиліття ХХ
ст., в час глибоких трансформаційних зрушень у
Європі відбулися зміни самої конфігурації конти-
нентального розвитку. Зник традиційний поділ, що
існував десятиліттями, на капіталістичні та соціа-
лістичні держави. Після кардинальних змін в 1989–
1990 рр. країни ЦСЄ, підписавши договори про
асоціацію з Євросоюзом, взяли курс на інтеграцію
до цього вельми притягального міждержавного
об’єднання. Цьому покликані були сприяти широкі
суспільні реформи у даних державах. В числі взя-
тих зобов’язань країнами-претендентами на вступ
до ЄС були не лише ті, що носили соціально-еко-
номічні виміри, але й такі, що мали ціннісний ха-
рактер: дотримання засад демократії, прав і свобод
громадян, підтримка об’єднань останніх, а також
підтримка розвитку об’єднань останніх.  В цю пло-
щину лягали вимоги Євросоюзу від претендентів
щодо досягнення низки так званих Копенгаген-

ських критеріїв. Крім того, кандидати зобов’язува-
лися прийняти та застосовувати вже існуюче право
спільноти ЄС, так званий «acguis communautaire».
З розширенням числа до 27 держав-членів Євро-
пейський Союз став однією із найважливіших до-
мінант загально континентального масштабу де
сповідують демократичні цінності13. 

Також важливо відзначити, що чинником форму-
вання та розвитку демократії у всіх державах Захід-
ної, а тепер вже й Центрально-Східної Європи, є
неухильне дотримання законів, процедур і, взагалі
демократичних засад та цінностей всіма держав-
ними і владними органами, політичними партіями,
широким спектром структур громадянського сус-
пільства. Можна навести різні приклади беззапереч-
ного дотримування вимог закону, конституційних
засад як з боку влади і її носіїв, так і політичних пар-
тій, інституцій громадянського суспільства. За по-
рушення законів йшли у відставку не один міністр,
за порушення правил дорожнього руху несуть від-
повідальність всі: від пересічного громадянина до
високорангованого чиновника і політичного діяча. 

Вельми показово, що кожен громадянин, який
живе в тій чи тій з країн-членів Європейського
Союзу чи членів Ради Європи, спираючись на Єв-
ропейську конвенцію щодо захисту прав людини,
може звернутися до Європейського суду з прав лю-
дини, якщо його скривдили за національної право-
вої системи, чи коли його звернення проігноровано
у власній державі. Скажімо, у 2007 р. від громадян
низки європейських держав було подано чимало по-
зовів до Європейського суду з прав людини. Так, від
громадян з Польщі та ФРН відповідно – 4211 та
1485 позовів. Європейський суд за позовами з По-
льщі зі 111 винесених вироків 101 був на користь
позивачів. З винесених 12 вироків за позовами з Ні-
меччини – 7 були на користь позивачів, тобто там
мали місце менше випадків порушення прав лю-
дини14. Водночас, слід мати на увазі, що влада Євро-
пейського суду з прав людини також полягає в його
силі переконання, адже він стосовно національних
судів та урядів не має директивних повноважень.

Варто звернути увагу на те, що в країнах розви-
неної демократії значно ефективніше діє вся пра-
вова система, а порушення прав людини не носять
системного характеру. Цьому сприяють ціннісні за-
сади, правова та політична культури, демократич-
ний режим а також громадянське суспільство.
Дійсно, за всієї різновидності систем правління,
державного устрою і конфігурації партійних сис-
тем, для всіх розвинених демократій спільними
знаменниками постають демократичний режим та
громадянське суспільство. Саме завдяки демокра-
тичному режиму та підтримці з боку влади громад-
ських ініціатив та неурядових організацій у
західноєвропейських державах вже у другій поло-

66

ВИПУСК 19 ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА І ДИПЛОМАТІЯ: ДОСВІД, МОДеЛІ, ТРАДИцІЇ



нансів країн-членів, стимулювання науково-техніч-
ного прогресу, забезпечення зайнятості, дотри-
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тиці ЄС тощо. Звичайно, що даний перелік може
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кликів, що постають перед об’єднаною Європою.
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них інтересів об’єднання. При цьому окреслені
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суспільні реформи у даних державах. В числі взя-
тих зобов’язань країнами-претендентами на вступ
до ЄС були не лише ті, що носили соціально-еко-
номічні виміри, але й такі, що мали ціннісний ха-
рактер: дотримання засад демократії, прав і свобод
громадян, підтримка об’єднань останніх, а також
підтримка розвитку об’єднань останніх.  В цю пло-
щину лягали вимоги Євросоюзу від претендентів
щодо досягнення низки так званих Копенгаген-

ських критеріїв. Крім того, кандидати зобов’язува-
лися прийняти та застосовувати вже існуюче право
спільноти ЄС, так званий «acguis communautaire».
З розширенням числа до 27 держав-членів Євро-
пейський Союз став однією із найважливіших до-
мінант загально континентального масштабу де
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вання та розвитку демократії у всіх державах Захід-
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неухильне дотримання законів, процедур і, взагалі
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ними і владними органами, політичними партіями,
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Союзу чи членів Ради Європи, спираючись на Єв-
ропейську конвенцію щодо захисту прав людини,
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дини, якщо його скривдили за національної право-
вої системи, чи коли його звернення проігноровано
у власній державі. Скажімо, у 2007 р. від громадян
низки європейських держав було подано чимало по-
зовів до Європейського суду з прав людини. Так, від
громадян з Польщі та ФРН відповідно – 4211 та
1485 позовів. Європейський суд за позовами з По-
льщі зі 111 винесених вироків 101 був на користь
позивачів. З винесених 12 вироків за позовами з Ні-
меччини – 7 були на користь позивачів, тобто там
мали місце менше випадків порушення прав лю-
дини14. Водночас, слід мати на увазі, що влада Євро-
пейського суду з прав людини також полягає в його
силі переконання, адже він стосовно національних
судів та урядів не має директивних повноважень.

Варто звернути увагу на те, що в країнах розви-
неної демократії значно ефективніше діє вся пра-
вова система, а порушення прав людини не носять
системного характеру. Цьому сприяють ціннісні за-
сади, правова та політична культури, демократич-
ний режим а також громадянське суспільство.
Дійсно, за всієї різновидності систем правління,
державного устрою і конфігурації партійних сис-
тем, для всіх розвинених демократій спільними
знаменниками постають демократичний режим та
громадянське суспільство. Саме завдяки демокра-
тичному режиму та підтримці з боку влади громад-
ських ініціатив та неурядових організацій у
західноєвропейських державах вже у другій поло-
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вині ХХ ст. сформувалося розвинуте і структуро-
ване громадянське суспільство. Воно взаємодіє з
владою, з державними структурами і з ним влада
змушена рахуватися. Ці складові взаємодіють і
разом постають дієвими чинниками загальної по-
літичної атмосфери, яка в свою чергу, постає якіс-
ною характеристикою функціонування держави та
забезпечує непорушність демократичних цінностей
і відповідно наявний суспільний лад у державі15. 

Всі ці підходи та практику дотримання європей-
ських демократичних ціннісних засад утвердили в
себе протягом останніх десятиліть країни ЦСЄ, які
поповнили лави Європейського Союзу. Взяті ними
зобов’язання були імплементовані у суспільно-полі-
тичну практику, а це не лише ринкові реформи, до-
сягнення так званих Копенгагенських критеріїв, але
й якості ціннісного характеру: реальне дотримання
засад плюралістичної демократії, сповідування рів-
ності громадян перед законом і верховенства закону,
а також  прав і свобод громадян та підтримка роз-
витку об’єднань останніх.  В цю площину лягало за-
провадження вже напрацьованих спільнотою ЄС так
званих норм «acguis communautaire» тощо.  

Слід особливо підкреслити роль і значення ін-
ституту громадянського суспільства. Саме завдяки
взаємодії відповідних структур цього інституту з
владними органами досягається більш повне вра-
хування потреб населення, альтернатив і можливих
наслідків владних рішень. Залученість громад-
ського сектора на всьому шляху від обговорення до
прийняття публічно-правових рішень забезпечує
останнім більш повну імплементацію їх населен-
ням. Натомість відмова від комунікації із широкими
верствами громадськості і відсторонення їх від фор-
мування політики перетворює громадський сектор
на альтернативу та конкурента владного сектору і
у соціальній, і у політичній сферах, підриває легі-
тимність публічних рішень та знижує готовність
населення до їх виконання.

На користь саме такої практики взаємодії влади
з громадянським суспільством говорять аргументи
і факти економічної ефективності діяльності гро-
мадського сектора. Так, неурядові організації ство-
рюють 3–9 % ВВП країн розвиненої демократії,
зокрема, 5 % у Бельгії, 7,9 % у Канаді. Нині в гро-
мадському секторі країн Євросоюзу працевлашто-
вано від 4,4% до 14%  працездатного населення або
принаймні п’ять осіб із кожних ста. Далі, у громад-
ському секторі країн ЄС зайнято у 5 разів більше,
ніж у харчовій промисловості. В країнах Цен-
трально-Східної Європи громадські організації за-
лучають утричі більше внутрішніх та зовнішніх
інвестицій у соціальну сферу, ніж державні та ко-
мунальні установи соціального спрямування16.

Для незалежної України, що обрала стратегію на

інтеграцію до європейського співтовариства, утвер-
дження демократичних цінностей означає цивіліза-
ційну спрямованість та перспективу подальшого
суспільного розвитку. Проголошений Києвом стра-
тегічний європейський курс має постійно підкріп-
люватися конкретними заходами, ціннісні засади
мають не лише визнаватися на словах, артикулюва-
тися очільниками владних інституцій, але й стати
повсякденною політичною практикою. Досвід сход-
ження європейських демократій свідчить, що ефек-
тивна державно-політична система вітчизняного
суспільства не може бути сформована без утвер-
дження ціннісних засад – прав і свобод громадя-
нина,  принципів правової держави та належного
розвитку інституту громадянського суспільства. По-
ступ європейської цивілізації переконливо дово-
дить, що без дотримання демократичних цінностей
прогрес і ефективний розвиток держави значно ус-
кладнюється.

Саме в такий контекст ускладнень часто попа-
дають молоді демократії, в їх числі й Україна, в
силу еволюції політики Євросоюзу та її структур.
Адже аналіз політики і практики держав об’єднаної
Європи щодо дотримання демократичних ціннос-
тей у колі ЄС та у країнах-партнерах, слід звернути
увагу на наступне. Цінності, виникнувши здебіль-
шого у якості моральних понять для країн Європи,
останнім часом все частіше набувають зобов’язую-
чих обрисів  як для самого Євросоюзу, так і для
його відносин із іншими державами, зокрема моло-
дої демократії. Скажімо, у Лісабонському договорі
про реформи введено механізми політичного кон-
тролю, правозастосування і право спонукання, 
причому під загрозою серйозних санкцій. Обов’яз-
ковий  характер мають й дотичні до Лісабонського
договору також положення Хартії основних прав
Європейського Союзу, зберігають обов’язковість рі-
шення Суду ЄС та Суду Ради Європи по правам лю-
дини, а в сфері зовнішньої політики всі ці рішення
претендують навіть на екстериторіальність. Ін-
шими словами, цінності із своїх якостей моральних
настанов набирають аксіологічних вимірів та роз-
раховані не на переконання, а на примус партнерів,
тобто вони постають певним правочином за умови
відповідних рішень Євросоюзу.

Певно, що можна по-різному ставитися до такої
еволюції, але фактом залишається практика моні-
торингу законодавства, виборів та політичних оці-
нок чи застережень відносно тих чи тих подій, осіб
чи явищ й у нашій країні. Рада Європи, Європей-
ська комісія чи окремі посадовці ЄС часто неодноз-
начно оцінюють ситуацію в Україні стосовно
демократії, свободи слова, прав і свобод громадян
чи окремих політиків. Прийняті рішення, артику-
льовані позиції, заяви очільників Євросоюзу сто-
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совно вітчизняної влади чи поступу демократії по-
стають свого роду проявом «м’якої сили» з боку
Брюсселя. Врахування цих нових підходів і прак-
тики наростаючого впливу Євросоюзу спроможне
також сприяти більш успішній імплементації цін-

нісних засад об’єднаної Європи у нашій державі та
вітчизняному суспільстві. Все це покликано при-
скорити утвердження принципів розвиненої демо-
кратії в Україні, її інтеграційний поступ. 
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